

统筹调配全院医疗资源 宁波市中医院中西医并重 保障新冠病毒感染者 应收尽收 应治尽治



晚上,门诊大厅输液室依然灯火通明。



重症监护室。



中药师紧急调配处方。

晚上10点多,宁波市中医院门诊大厅灯火通明,身着白大褂的医护人员穿梭忙碌,几十名患者还在接受输液治疗。前些天的这个场景,让很多患者难忘:门诊大厅被圈出来,改成了临时输液室。

其实,这只是宁波市中医院为应对这一波新冠疫情高峰、全力挖掘医院资源的一个缩影。据该院医务部主任徐永亦介绍,面对突如其来的疫情高峰,门急诊量猛增,医院通过整合资源,新开新冠病区,增开重症病房收治危急重症,调配全院力量保证急诊救治、中医药优势并重等举措,实现了患者快速分流,应收尽收,应治尽治,有效应对了近期猛增的新冠患者的救治需求。

记者 程鑫 通讯员 陈君艳 文/摄

1 弹性调整发热门诊

“我们医院发热门诊(中医疫病中心)于2022年12月初完成装修改造并正式投入使用,最多的时候,日发热门诊量达到500多人次。”徐永亦主任

说,医院从全院调派医护人员前来支援发热门诊,根据病人数量弹性支援,开放诊室数量最高到4间。2022年12月27日起,发热门诊量逐渐回落,医

院又及时调整人员到急诊抢救室进行支援。

今年1月5日起,发热病人数量较前减少明显,医院又将发热门诊医疗资源整合到了急诊科。

2 整合人力物力开出阳性病区

据介绍,2022年12月16日,医院合并2号楼的2个病区,将中医经典病区改为阳性病房,主要收治新冠病人。几天后,医院又开出第二个阳性病房,紧急合并了1号楼的2个病区,以收治更多的患者。

针对感染后呼吸系统疾病

患者猛增的情况,2022年12月23日,医院又将2号楼11楼肺病科病区调整为收治新冠感染病人病区。几天后,医院又将原先在支援发热门诊的感染科医生撤回2号楼12楼,新开设肺病感染病区,继续收治新冠感染合并呼吸系统疾病的住院病人。这样一来,形成了阳

性病人按病情轻重缓急分别收治在肺病科、感染科、其他内科和外科病房的“全院一张床”统一协调模式,使全院各科室在高负荷下有序地运转,保证了各类型的患者应收尽收、应治尽治。截至目前,单日最多收治新冠病人达441人,其中重症125人。

3 增开重症病房收治危急重症

徐永亦介绍说,20多天时间,急诊病人数量屡创新高。2022年12月30日起,医院就及时调配医护人员到急诊科支援,因输液病人数量大增,医院还把输液室移至门诊大厅,原输液室改造成急诊留观区,也就是患者

第二急诊抢救室,急症床位达41床,无一空床,抽调医护人员参与急诊留观区的24小时值班,大大缓解了急诊病人的收治困难。

随着阳性患者激增,重症患者也陆续增加。医院紧急将1号楼4楼改为阳性第二重症

监护室(ICU2),并从医院重症救治培训人员中紧急调配医生护士前去支援,保证了危急重症都能得到及时抢救。目前,ICU每天有28台有创呼吸机在使用中,开创了市中医院抢救危急重症病人数量之最。

4 中医药全程参与患者救治

中医药在新冠疫情防控中的作用已毋庸置疑。据徐永亦介绍,为充分发挥中医药治未病的优势,医院于2022年12月初就拟定成人防感协定方和儿童防感协定方,并推出中医防疫门诊,线上线下同步启动,日开出防疫中药最多达2000帖次。2022年12月20日起,医院又牵头修订了宁波市新冠病毒预防及感染者中医药辨证施治的建议,并组织专家分别对普通成年人、儿童、孕妇、恶性肿瘤患者、糖尿病患者等不同人群,疫前、疫

中、疫后等不同阶段,制定了中医药协定方,指导宁波地区其他医疗机构运用中医药方法防治新冠感染。

面对发热门诊退烧西药短缺的问题,医院又推出了2款针对发热患者的中药协定方,分别具有解表退热化湿和清热解暑利湿效果。因退热疗效好,深受患者好评。医院还在病区倡导中医药在病房救治中的全程干预。收治入院的新冠病人,通过中西医并举,大大提高了临床质量,也保障了医疗安全。

针对新冠感染患者抗原转阴后仍存在的咳嗽、胸闷胸痛、神疲乏力等不适症状,医院在2022年年底又推出阳康门诊,线上线下同步进行,服务感染新冠病毒后恢复期的患者。

近日,医院推出的“药食同源”项目秋梨膏、山楂鸡内金膏也深受百姓欢迎,3个货架每天都被抢购一空。很多市民表示,在这波疫情中,宁波市中医院无论是西医还是中医方面,各项救治举措项目的推出都非常及时,真正给老百姓提供了全流程服务,安心又可靠。